



PROTOKÓŁ  NR XXVII / 04  

z  XXVII  sesji Rady Miejskiej w Śremie, odbytej 

29 czerwca 2004r. w godz. 11.00 – 17.42

w sali nr 13 Urzędu Miejskiego w Śremie.

Obecnych 21 radnych.

/Lista obecności stanowi załącznik  nr 1 do protokołu./.

Ponadto w Sesji uczestniczyli :

1. Krzysztof Łożyński 

- Burmistrz Śremu,

2. Janusz Przywara

-  I Z-ca Burmistrza Śremu,

3. Radosław Łucka

-  II Z-ca Burmistrza Śremu,

4. Hanna Brukarczyk
 
- Sekretarz Gminy Śrem,

5. Magdalena Łagoda
 
- Skarbnik Gminy Śrem,

6. Małgorzata Juniewicz

- radca prawny w Urzędzie Miejskim,

7. Józef Naskręt


- Naczelnik  Pionu   Gospodarki   Przestrzenią 






  i Środowiskiem,

8. Robert Mielcarek

- Naczelnik  Pionu   Rolnictwa  i   Gospodarki






  Komunalnej,

9. Dorota Gandecka

- inspektor Zespołu Spraw Społecznych,

10.Grażyna Kubera

- pełnomocnik     ds.    Jakości    w     Urzędzie 

                                                     Miejskim,

11.Kazimierz Górecki

- przedstawiciel  Dyrektora Polskiego Rejestru 

                                                     Statków Biuro Certyfikacji w Gdańsku,

12.Gabriela Wasielewska
- Dyrektor     Śremskiego    Ośrodka    Kultury 

                                                     w Śremie,

13.Agnieszka Dzikowska
- Główna    Księgowa    Śremskiego   Ośrodka 

                                                     Kultury,

14.Jerzy Kondars


- Dyrektor Biblioteki Publicznej Mi G Śrem,

15.Urszula Paul


- Główna   Księgowa    Biblioteki    Publicznej 

                                                     M i G Śrem,

16.Mariusz Kondziela

- Dyrektor Muzeum Śremskiego,

17.Teresa Michałowicz

- Główna Księgowa Muzeum Śremskiego,

18.Mieszkańcy Śremu

- Antoni Taciak , Donata Płończak, Leszek 

                                                     Musiał, Michał Bojko - przedstawiciel firmy 

                                                     Lidl w Śremie,

19.Sołtysi wsi :


- Orkowo, Gaj, Niesłabin, Dalewo,

20.Przedstawiciele mediów :
-   TV - Relax ,  Tydzień    Ziemi   Śremskiej , 






  Tygodnik Śremski.

/Porządek obrad, zaproszenia oraz potwierdzenie odbioru materiałów na sesje przez radnych stanowią załącznik nr 2 do protokołu./.  

ad.1. Otwarcie Sesji.

Pan Maciej Janiszewski - Przewodniczący Rady Miejskiej w Śremie       otwierając XXVII sesję Rady Miejskiej powitał radnych, Burmistrza i jego zastępców, Sekretarza i Skarbnika oraz gości przybyłych  na sesję Rady. 

ad.2. Stwierdzenie quorum.

Przewodniczący  Rady  stwierdził, że na podstawie listy obecności na sali jest 

obecnych 21 radnych, a więc Rada jest władna do podejmowania prawomoc-      nych uchwał. Poinformował, że głosy liczą radni : Tomasz Jakuszek i Andrzej Mieloszyński.

ad.3.
Przyjęcie porządku obrad.

Przewodniczący Rady przedstawił porządek obrad XXVII sesji Rady.

1. Otwarcie Sesji.

2. Stwierdzenie quorum.

3. Przedstawienie porządku obrad.

4. Przyjęcie protokołu z XXV i XXVI sesji Rady Miejskiej w Śremie.

5. Uroczyste wręczenie certyfikatu systemu jakości.

6. Informacja   na   temat   skutków   finansowych   uchwalenia   miejscowych 

    planów zagospodarowania przestrzennego.

7. Rozpatrzenie projektów uchwał :

.


a) w   sprawie   zatwierdzenia   sprawozdania   finansowego   Biblioteki 

    Publicznej Miasta i Gminy im. Heliodora  Święcickiego w Śremie za     

         2003 rok,
b) w  sprawie  zatwierdzenia   sprawozdania  finansowego  Śremskiego 
    Ośrodka Kultury w Śremie za 2003 rok,
c) w sprawie    zatwierdzenia   sprawozdania   finansowego   Muzeum         
    Śremskiego w Śremie za 2003 rok,
d) w  sprawie  ustalenia  dla  terenu gminy Śrem liczby  punktów sprze-
    daży napojów  zawierających  powyżej  4,5%  alkoholu (z wyjątkiem 
    piwa),  przeznaczonych  do  spożycia poza  miejscem  sprzedaży  jak 
    i   w   miejscu  sprzedaży  oraz  zasad  usytuowania  na terenie gminy 
    Śrem miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych,
e) w sprawie Planu Rozwoju Lokalnego Gminy Śrem,
f) w  sprawie  udzielenia  powiatowi  śremskiemu  pomocy   finansowej 
    przeznaczonej   na   budowę   ciągu   pieszego  we  wsi  Krzyżanowo 
    w części  dotyczącej  drogi  powiatowej  w  granicach  administracyj-
    nych gminy Śrem,
          g) w  sprawie  udzielenia  powiatowi  śremskiemu  pomocy  finansowej 

              przeznaczonej   na   przebudowę   skrzyżowania  ulic  Grunwaldzka -

    Kilińskiego w Śremie,
h) w  sprawie zaciągnięcia długoterminowego kredytu komercyjnego,
i) zmieniającej  uchwałę  w   sprawie  uchwalenia  budżetu gminy Śrem 
   na 2004 rok.
8.  Sprawozdanie z wykonania uchwał Rady.

9.  Sprawozdanie Burmistrza z działalności w okresie międzysesyjnym.

10.Interpelacje i zapytania radnych, wolne głosy i wnioski.
11.Zamknięcie Sesji.
ad.4. Przyjęcie protokołu z XXV i XXVI sesji Rady Miejskiej.

Przewodniczący  Rady  poinformował, że  nie  zostały zgłoszone zastrzeżenia 

do protokołu z XXV i XXVI sesji Rady Miejskiej.

W  głosowaniu,  protokół z XXV sesji Rady został przyjęty 21 głosami „za” - jednogłośnie bez odczytywania.

W głosowaniu, protokół z XXVI sesji został  przyjęty 21 głosami „za” - jednogłośnie bez odczytywania.

ad. 5 Uroczyste wręczenie certyfikatu systemu jakości.

Na wstępie głos zabrał Pan Burmistrz Krzysztof Łożyński, który poinformował, że wręczenie odnowionego certyfikatu na 3 lata jest wielką chwilą. Jest bardzo ważne, żeby Urząd pracował jak najlepiej, żeby miał misję, żeby procedury opisać, zidentyfikować i wprowadzać w życie, po to, żeby można było powiedzieć, że Urząd działa właściwie. W poprzedniej kadencji za burmistrza Basaja,  została wprowadzona zmiana w organizacji pracy Urzędu i utworzono Zespół Obsługi Klienta. Fakt ten został bardzo wysoko oceniony. Trwa ciągła praca nad mapą procesów, żeby praca w Urzędzie zmieniała się w lepszym kierunku, żeby działać zgodnie z prawem i we właściwych terminach, żeby klienci byli zadowoleni. Podkreślił zasługi wszystkich pracowników Urzędu, gdyż to dzięki nim możliwe było uzyskanie certyfikatu i jego odnowienie.  Dodał, że wyróżnienie należy się Pani Sekretarz, która kilka lat była pełnomocnikiem ds. Jakości i bardzo dobrze z tego zadania się wywiązywała, kładąc podwaliny do wdrożenia systemu ISO w Urzędzie. Obecnie po rezygnacji Pani Sekretarz z tej funkcji, obowiązki pełnomocnika przejęła Pani Grażyna Kubera, która będzie udoskonalała procesy i procedury. Wręczenie certyfikatu dla wielu Śremian jest powodem do radości i pełnej satysfakcji

Pan Kazimierz Górecki - przedstawiciel Dyrektora Polskiego Rejestru Statków Biuro Certyfikacji w Gdańsku, wręczając certyfikat ISO Panu Burmistrzowi Łożyńskiemu, pogratulował mu osiągnięć, życzył dalszych sukcesów, podkreślając, że niewielka ilość urzędów w Polsce może poszczycić się certyfikatem jakości ISO i tym większy jest powód do dumy zarówno pracowników Urzędu jak i wszystkich mieszkańców Śremu.
ad.6 . Informacja  na  temat  skutków  finansowych  uchwalenia  miejscowych 

          planów zagospodarowania przestrzennego.

Informację przedstawił i omówił Pan Józef Naskręt - Naczelnik Pionu Gospodarki Przestrzenią i Środowiskiem. /Informacja stanowi załącznik nr 3  do protokołu./.

W dyskusji radny Tomasz Jakuszek stwierdził, że co roku na posiedzeniu Komisji Rozwoju powinna być taka pogłębiona analiza co do skutków finansowych wykupu gruntów w związku z uchwalaniem miejscowych planów zagospodarowania, należy śledzić dynamikę wykupu gruntów, czy ona rośnie czy też maleje.

Pan Naskręt poinformował, że te rzeczy są uwzględniane na etapie sporządzania planów przed ich uchwaleniem, i taką informację radni otrzymują.

Radny Jakuszek stwierdził, że należy zrobić podsumowanie roczne wykupów gruntów, gdyż to dopiero daje pogląd jakie zobowiązania ma gmina wobec właścicieli gruntów.

Radny Bolesław Wośkowiak spytał się, czy po raz pierwszy taka informacja jest przedstawiana radnym ?

Pan Naskręt odpowiedział, że dotychczas radnym była przedstawiana inna informacja dotycząca głównie celów odszkodowawczych i rent planistycznych, obecnie zgodnie z ustawą jest podawana taka informacja, i ta informacja , o takiej treści i tej objętości,  jest radnym przedstawiana po raz pierwszy.

ad.7. Podjęcie uchwał :

a) w sprawie   zatwierdzenia   sprawozdania   finansowego   Biblioteki 

    Publicznej Miasta i Gminy im. Heliodora Święcickiego w Śremie za     

         
    2003 rok,

Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Pani Urszula Paul - Główna Księgowa Biblioteki Publicznej MiG im. H. Święcickiego w Śremie.

/Projekt uchwały stanowi załącznik nr 4. do protokołu./.

Pani Urszula Paul sprawozdanie finansowe Biblioteki przedstawiła w oparciu o załączniki do projektu uchwały Rady oraz w oparciu o sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za 2003 rok.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury i Sportu -  Katarzyna Sarnowska , poinformowała, że projekt uchwały został przez komisję zaopiniowany pozytywnie.

Przewodniczący Komisji Samorządowej - Jan Mieloszyński, poinformował, że projekt uchwały komisja zaopiniowała pozytywnie.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej - Piotr Mulkowski , poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany przez komisję pozytywnie.

Dyskusji w tym temacie nie było.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały, 

„za” głosowało 21 radnych.

Uchwała Nr 199 /XXVII / 04 została podjęta jednogłośnie.

/Uchwała Nr 199 /XXVII/ 04 stanowi załącznik nr 5  do protokołu./.

b) w sprawie  zatwierdzenia   sprawozdania  finansowego  Śremskiego 
    Ośrodka Kultury w Śremie za 2003 rok,
Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Pani Agnieszka Dzikowska - Główna Księgowa Śremskiego Ośrodka Kultury w Śremie.

/Projekt uchwały stanowi załącznik nr 6  do protokołu./.

Pani Agnieszka Dzikowska sprawozdanie finansowe Ośrodka Kultury przedstawiła w oparciu o załączniki do projektu uchwały Rady oraz w oparciu o sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za 2003 rok.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury i Sportu -  Katarzyna Sarnowska , poinformowała, że projekt uchwały został przez komisję zaopiniowany pozytywnie.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej - Piotr Mulkowski , poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany przez komisję pozytywnie.

Przewodniczący Komisji Samorządowej - Jan Mieloszyński, poinformował, że projekt uchwały komisja zaopiniowała pozytywnie.

Dyskusji w tym temacie nie było.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały,

„za” głosowało 13  radnych,

wstrzymało się od głosu 8 radnych.

Uchwała Nr 200 /XXVII /04 została podjęta 

/Uchwała Nr 200/XXVII/ 04 stanowi załącznik nr7 do protokołu./.

c) w sprawie    zatwierdzenia   sprawozdania   finansowego   Muzeum         
    Śremskiego w Śremie za 2003 rok,
Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Pani Teresa Michałowicz - Główna Księgowa Muzeum Śremskiego.

/Projekt uchwały stanowi załącznik nr 8  do protokołu./.

Pani Teresa Michałowicz sprawozdanie finansowe Muzeum przedstawiła w oparciu o załączniki do projektu uchwały Rady oraz w oparciu o sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za 2003 rok. Następnie przedstawiła autopoprawkę do projektu uchwały, wobec faktu, że wystąpił błąd dotyczący numeru pozycji rejestrowej i jest 2/92 , należy poprawić na 3/92.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury i Sportu -  Katarzyna Sarnowska , poinformowała, że projekt uchwały został przez komisję zaopiniowany pozytywnie.

Przewodniczący Komisji Samorządowej - Jan Mieloszyński, poinformował, że projekt uchwały komisja zaopiniowała pozytywnie.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej - Piotr Mulkowski , poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany przez komisję pozytywnie.

Dyskusji w tym temacie nie było.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały wraz ze zgłoszoną autopoprawką,

„za” głosowało 21 radnych.

Uchwała Nr 201 /XXVII/ 04 została podjęta jednogłośnie.

/Uchwała Nr 201 /XXVII/ 04 stanowi załącznik nr 9  do protokołu./.

d) w sprawie  ustalenia dla terenu  gminy  Śrem  liczby  punktów sprze-
    daży napojów zawierających  powyżej  4,5%  alkoholu  (z wyjątkiem 
    piwa), przeznaczonych  do  spożycia  poza  miejscem  sprzedaży  jak 
    i  w  miejscu  sprzedaży  oraz  zasad  usytuowania  na  terenie  gminy 
    Śrem miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych,
Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Pani Hanna Brukarczyk - Sekretarz Gminy Śrem. /Projekt uchwały stanowi załącznik nr 10  do protokołu./.

Ustawa o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi w art.12 ust. 1 i 2 nakłada na Radę Miejską obowiązek ustalenia w drodze uchwały dla terenu gminy, liczby punktów sprzedaży napojów zawierających powyżej 4,5% alkoholu ( z wyjątkiem piwa), przeznaczonych do spożycia poza miejscem sprzedaży jak i w miejscu sprzedaży oraz zasad usytuowania miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych. Dotychczas zagadnienia te były uregulowane  w trzech uchwałach Rady Miejskiej w Śremie. W celu uporządkowania istniejącego stanu prawnego zaproponowano podjęcie powyższej uchwały. Ponadto w związku z dużym zainteresowaniem zezwoleniami na jednorazową sprzedaż piwa podczas imprez na otwartym powietrzu, wprowadzony został zapis dotyczący lokalizacji punktów sprzedaży jednorazowej. Następnie przedstawiła autopoprawki do projektu uchwały, należy w § 1 liczbę punktów sprzedaży określoną na 60 zmienić na 70, czyli zwiększyłaby się o 10 punktów ta liczba, oraz w § 3 w pkt 3 po słowie „ogródków letnich” w nawiasie przenieść zapis z pkt 4, tym samym pkt 5 przyjąłby numerację o 1 niższą czyli byłby pkt 4.

Dodała, że uchwała wchodzi w życie 14 dni po jej opublikowaniu w Dzienniku Urzędowym Województwa Wielkopolskiego, i dopiero wtedy wnioski będą rozpatrywane. Projekt uchwały w liczbie 60 punktów zaopiniował pozytywnie Dowódca Garnizonu, również pozytywnie odniósł się do liczby 70 punktów sprzedaży alkoholu. 

Radny Żeleźny spytał się, czy na zezwolenia jednorazowe jest wymagana opinia Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, gdyż w uchwale nic o tym nie pisze.

Pani Sekretarz wyjaśniła, że taka opinia jest wymagana zgodnie z zapisem ustawowym, który w uchwale nie potrzebuje być powielony.

Radny Klaczyński spytał się, o ile zwiększą się dochody związane ze zwiększeniem punktów sprzedaży alkoholu ?

Pani Sekretarz odpowiedziała, że precyzyjnie nie jest w stanie na to pytanie odpowiedzieć, 525,- zł wynosi opłata za zezwolenie na sprzedaż alkoholu do 18%, a 2.100,- zł wynosi opłata za zezwolenie na sprzedaż alkoholu powyżej 18%, natomiast przedsiębiorca do końca stycznia roku następnego, rozlicza się z obrotów jakie uzyskał ze sprzedaży alkoholu.

Radny Klaczyński spytał się, czy we wrześniu przedsiębiorcy będą płacić za uzyskane zezwolenie całą wysokość opłaty ?

Pani Sekretarz wyjaśniła, że ta opłata jest proporcjonalna.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury i Sportu -  Katarzyna Sarnowska , poinformowała, że projekt uchwały został przez komisję zaopiniowany pozytywnie.

Przewodniczący Komisji Samorządowej - Jan Mieloszyński , poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany przez komisję pozytywnie.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały wraz ze zgłoszonymi  autopoprawkami,

„za” głosowało 20 radnych,

przeciw głosował 1 radny.

Uchwała Nr 202 /XXVII/ 04 została podjęta.

/Uchwała Nr 202 /XXVII/ 04 stanowi załącznik nr 11 do protokołu./.

e) w sprawie Planu Rozwoju Lokalnego Gminy Śrem,
Projekt uchwały przedstawił i omówił Pan Radosław Łucka - II Zastępca Burmistrza. /Projekt uchwały stanowi załącznik nr 12  do protokołu./.

W dniu 29 maja 2004r. do Urzędu wpłynęło zawiadomienie od Zarządu Wojewódzkiego, że jest nabór do 30 czerwca 2004r. wniosków do Zintegrowanego Rozwoju Lokalnego, do priorytetu 1 i priorytetu 3. Gmina Śrem występuje wszędzie tam, gdzie są możliwości pozyskania środków zewnętrznych. W funduszach strukturalnych są konkursy projektów i trwa nabór. Są problemy natury formalnej, bo nie wszystkie dokumenty posiadają wersję zatwierdzoną. Jeżeli zaistnieje taka potrzeba to każdy wniosek będzie miał wersję elektroniczną, która zostanie przesłana.

Podstawą jest posiadanie planu rozwoju lokalnego bądź strategię rozwoju. W planie zawarto opis sytuacji społecznej, opis zadań na lata 2004 - 2006 i plan finansowy na lata 2004 - 2006. Jako samorząd, gmina Śrem składa wniosek w ramach Priorytetu 3, czyli dofinansowanie do 1 mln Euro. W rozdziale I wskazano obszar i realizację czasową 2004-2006,  w rozdziale II w sposób syntetyczny dokonano opisu sytuacji gospodarczej, przestrzeni i sfery społecznej oraz zidentyfikowano podstawowe problemy w tych obszarach, podyktowane jest to metodyką do podchodzenia do funduszy strukturalnych. Dalej wskazano podstawowe kierunki działań, jakie będą realizowane, oczekiwane wskaźniki osiągnięć, sposoby monitorowania, oceny i komunikacji społecznej.

Następnie zgłosił autopoprawki do projektu uchwały./Autopoprawki stanowią załącznik nr 13  do protokołu./. Dodatkowo  w tabeli  na str. 15 zostały zmienione wartości z uwagi na przyjęcie rozliczenia na dziń 28 maja 2004 roku oraz zostaną dopisane obiekty zabytkowe, których będzie 53.

W dyskusji radny Andrzej Mieloszyński spytał się, czym zostały spowodowane zmiany finansowe w tabeli ?

Pan Burmistrz Łucka wyjaśnił, że stan finansowy jest podany na pewien określony moment, czerwiec się nie skończył, więc zostały przyjęte dane cyfrowe z ostatniej zmiany do uchwały budżetowej z dnia 28 maja 2004 roku.

Radny Basaj stwierdził, że część wniosków, która padła na komisji Rozwoju dotyczących tego dokumentu wymaga zastanowienia, jest brak celów dla rozwiązania problemów - strona 13, nie jest określony sposób ich realizacji, są źle zdefiniowane i źle określone problemy np. niska świadomość ekologiczna mieszkańców, nielegalny wywóz ścieków i odpadów, niesprawny system kontroli przestrzegania przepisów porządkowych,, gmina Śrem i jej mieszkańcy nie zasługują na to, bo można odnieść wrażenie, że wszystko jest złe i źle funkcjonuje, powinno to być skorygowane. Następnie odniósł się do tabeli efektów na stronie 22 - 23, gdzie podano docelowe wskaźniki efektów, a brak jest wyjściowych wskaźników, należałoby uzupełnić tabelę o te wskaźniki, gdyż jest to przydatny element oceny. Spytał się również o przydomowe oczyszczalnie ścieków, wykazano ich 27, a przecież w gminie jest ich więcej.

Pan Burmistrz Łucka wyjaśnił, że jeżeli chodzi o stronę 13 i kwestie zdefiniowania problemów, to nie jest to ocena należna mieszkańcom i gminie, ale próba pokazania, że nie wszystko jest idealne. Są to zjawiska nadal powszechne i problemy, które funkcjonują np. nielegalny wywóz śmieci i ścieków i trudno przechodzić do porządku dziennego, że wszystko jest dobrze. Szukano definicji  dla problemów, które byłyby uzasadnieniem dla otrzymania projektów, gdyż jeżeli nie ma problemu, to nie ma projektu.

Jeżeli chodzi o niską świadomość ekologiczną mieszkańców to wiadomo, że jest to uogólnienie, ale dokument ten odnosi się do zjawiska w skali ogółu, można napisać, że tylko u części mieszkańców występuje niska świadomość ekologiczna, ale jest to tylko stylistyka zapisu. Jeżeli chodzi o wskaźniki i o oczyszczalnie przydomowe, to chodziło tutaj o wskazanie obiektów oczyszczalni przydomowych realizowanych z zaangażowaniem samorządu gminnego, natomiast w tej chwili w związku z nową ustawą o utrzymaniu porządku i czystości w gminach , tworzone są rejestry zarówno zbiorników gromadzenia nieczystości czyli popularnych szamb jak również obiektów oczyszczalni przydomowych. Ten stan wartości docelowej wskaźnika został po prostu przyjęty , że tych obiektów w ciągu pół roku do 3 lat ma szansę powstać 50% więcej niż obecnie ich istnieje. Jeżeli chodzi o wprowadzenie dodatkowej kolumny wskaźników stanu wyjściowego, to z punktu widzenia tego planu nie jest to informacja istotna, ona generalnie zawarta jest w dokumentach raportowych gminy tj. w sprawozdaniach za 2002 rok, ponieważ w roku 2003 nie było wielkich inwestycji.

Radny Tadeusz Rączkiewicz stwierdził, że w tym dokumencie brakuje mu informacji o mieszkaniach socjalnych w Śremie, taki zapis trzeba by było wprowadzić, gdyż w Śremie brakuje mieszkań socjalnych.

Pan Burmistrz Łucka poinformował, że na stronie 19 problem ten został zapoczątkowany i jest tam zapis :”niewystarczająca liczba mieszkań, w tym socjalnych na wsiach”. Dokument ten jest skierowany głównie na wymagania Zintegrowanego Programu Rozwoju Regionalnego - Priorytet 3, gdzie chodzi o rozwój lokalny, czyli obszary wiejskie i miasta do 20 tysięcy mieszkańców i jeżeli projekt budowy mieszkań socjalnych byłby zapisany w Śremie, to zostałby odrzucony. Tylko na wsiach będzie szansa na sfinansowanie tego projektu.

Radny Żeleźny odniósł się do strony 19 , jest napisane :”niski poziom wykształcenia ludności wiejskiej” - jaka jest podstawa tego stwierdzenia ?. Dalej pisze się :”obniżający się poziom kształcenia we wszystkich typach szkół” - o jakie szkoły chodzi, czy o szkoły prowadzone przez gminę czy również o szkoły ponadgimnazjalne ? Następnie pisze, że jest :”uboga oferta kulturalna na wsiach” i „niski poziom usług na wsiach „ O jakie usługi chodzi? Na stronie 20 , gdzie są wpisane zadania polegające na poprawie sytuacji w gminie, nie ma punktów, które by dążyły do poprawy sytuacji na wsi jeżeli chodzi o kulturę.

Pan Burmistrz Łucka wyjaśnił, że chodzi o zakres i jakość tych usług na wsi. Chodzi o szeroki wachlarz usług np. handel, kultura lub inne. Na wsi są one słabo rozwinięte. Oceniając, poziom ich jest niski i niezadawalający. Jeżeli chodzi o szkoły, to chodzi tutaj o wszystkie szkoły w gminie, a nie tylko o te prowadzone przez gminę. Poziom kształcenia został określony na podstawie testów sprawdzających i językowych w gimnazjach. Co do wykształcenia mieszkańców wsi, to są to dane ze spisu ludności i spisu rolniczego z roku 2002 . Ta różnica tutaj jest istotna, odsetek ludności z wyższym wykształceniem jest wyraźnie zróżnicowany z niekorzyścią dla mieszkańców wsi. Duży odsetek mieszkańców wsi ma wykształcenie podstawowe.

 Jeżeli chodzi o kulturę, to dąży się do takiego kierunku, który by tę ofertę poszerzył, jednym z problemów jest brak infrastruktury kulturalnej, nie ma świetlic wiejskich. Tak zdefiniowany problem może utworzyć projekt, który z innych środków może zrealizować tę bazę. jeżeli chodzi o pkt 7 rozdziału III - „Zadania polegające na poprawie sytuacji w gminie”, to rozbudowa infrastruktury jest przeznaczona do finansowania zadań i projektów inwestycyjnych o różnym zakresie, jest widziane i dostrzegane jako problem, a rozwiązaniem problemu są różne projekty.

Radny Żeleźny stwierdził, że wg niego poziom a zakres są to różne pojęcia, z zakresem zgadza się, ale z poziomem się nie zgadza. jeżeli chodzi o poziom wykształcenia na wsi, to też tak nie jest do końca jak powiedział Burmistrz Łucka, gdyż dużo młodych osób ze wsi po uzyskaniu wykształcenia wyższego , przenosi się do miasta i na tym polega problem. Czy gmina dysponuje danymi ze szkół średnich ?  Co do treści innych zapisów, ma wątpliwości. Istnieją świetlice wiejskie i na pewno byłyby ośrodkami kultury na wsiach. Można teraz w wakacje sprawdzić te świetlice jak one funkcjonują i w przyszłym budżecie należałoby pomyśleć nad funduszami dla świetlic, żeby je wyremontować i doposażyć, boiska zrobić itp.

Pan Burmistrz Łucka stwierdził, że sprawa wykształcenia na wsi nie jest analizą tego zjawiska ale stwierdzeniem faktu, że na wsiach wykształcenie jest niskie. Należy tworzyć projekty finansowe, które będą wpisywane  w określony problem, który wcześniej zostanie zdefiniowany. Co do świetlic wiejskich, to wiele wsi nie ma świetlic, a gdy już są to wiele z nich wymaga remontu. Zdefiniowanie tego problemu jest jak gdyby otwarciem „drzwi” do otrzymania pomocy finansowej.

Radny Roman Bartkowiak stwierdził, że problemem oświaty powinna zająć się Komisja Oświaty, Kultury i Sportu. Natomiast, jeżeli dyrektorzy szkół nie będą rozliczani z wyników nauczania, to problem obniżania się poziomu nauczania będzie występował.

Radny Mulkowski stwierdził, że jeżeli chodzi o poziom nauczania w szkołach ponadgimnazjalnych, to nie ma żadnych danych. Dane takie będą za 2 - 3 lata po maturze, która wtedy już będzie egzaminem państwowym, porównywalnym we wszystkich szkołach. Poziom nauczania się obniża z roku na rok, jest to widoczne po uczniach, którzy przychodzą do Liceum. Wszelkiego rodzaju braki w nauczaniu, które powstały w szkole podstawowej i w gimnazjum, nie da się nadrobić w Liceum.

Radny Andrzej Mieloszyński stwierdził, że program ten ma na celu możliwość pozyskania środków finansowych, tam, gdzie jest problem i ma służyć poprawie obecnej sytuacji. Można o tym przeczytać w uzasadnieniu do projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury i Sportu -  Katarzyna Sarnowska , poinformowała, że projekt uchwały został przez komisję zaopiniowany pozytywnie.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej - Piotr Mulkowski , poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany przez komisję pozytywnie.

Przewodniczący Komisji Pomocy Społecznej, Ochrony Zdrowia i Środowiska -  Roman Bartkowiak , poinformował, że projekt uchwały został przez komisję zaopiniowany pozytywnie.

Przewodniczący Komisji Samorządowej - Jan Mieloszyński , poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany przez komisję pozytywnie.

Przewodniczący Komisji Komunalnej -  Andrzej Mieloszyński, poinformował, że projekt uchwały został przez komisję zaopiniowany pozytywnie.

Przewodniczący Komisji Rozwoju - Tomasz Jakuszek , poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany przez komisję pozytywnie.

Przewodniczący Komisji ds. Wsi - Mieczysław Waligóra , poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany przez komisję pozytywnie.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały ,

„za” głosowało 18 radnych,

wstrzymało się od głosu 3 radnych.

Uchwała Nr 203 /XXVII/ 04 została podjęta.

/Uchwała Nr 203 /XXVII/ 04 stanowi załącznik nr 14  do protokołu./.

f) w sprawie  udzielenia  powiatowi śremskiemu pomocy  finansowej 
    przeznaczonej   na   budowę   ciągu  pieszego we  wsi Krzyżanowo 
    w części  dotyczącej  drogi  powiatowej w granicach administracyj-
    nych gminy Śrem,
Projekt uchwały przedstawił i omówił Pan Robert Mielcarek - Naczelnik Pionu Rolnictwa i Gospodarki Komunalnej.

/Projekt uchwały stanowi załącznik nr 15  do protokołu./

Zgodnie z zapisami ustawowymi tj. ustawy o samorządzie gminnym oraz ustawy o finansach publicznych jest dopuszczalna możliwość udzielenia pomocy rzeczowej  lub finansowej innym jednostkom samorządu terytorialnego z budżetu gminy. Udzielenie pomocy finansowej w kwocie 8 tys. zł na budowę ciągu pieszego we wsi Krzyżanowo w części dotyczącej drogi powiatowej nr 623 przyczyni się do zwiększenia bezpieczeństwa ruchu pieszych oraz umożliwi  wykorzystanie projektu technicznego, którego ważność upływa w sierpniu 2004 roku. Ponadto środki przeznaczone na udzielenie pomocy finansowej powiatowi śremskiemu zostały zaplanowane jako jedno z dwóch zadań do realizacji w roku 2004 przez sołectwo w Krzyżanowie. Dodatkowo Powiat otrzymuje jeszcze dokumentacje techniczną.

Następnie przedstawił autopoprawki, które zostały wprowadzone do nowego projektu uchwały, którą radni otrzymali przed sesją. / Poprzednia wersja projektu uchwały wraz z autopoprawkami stanowi załącznik nr 16 do protokołu./.
Należy dopisać w § 1 ust. 1 oraz dodać po nim ust.2 o następującym brzmieniu „ust.2. W ramach udzielanej pomocy przekazuje się nieodpłatnie dokumentację techniczną na budowę ww. ciągu pieszego.” oraz dopisuje się § 2 o brzmieniu :” § 2. Do realizacji pomocy finansowej wykorzystane zostaną środki z dochodów własnych gminy.”

Radny Jan Chwieralski spytał się, ile wynosi koszt dokumentacji technicznej ?

Pan Mielcarek odpowiedział, że nie pamięta, gdyż jest to dokument z roku 2002.

Radny Andrzej Mieloszyński spytał się, ile m2 ten chodnik będzie wynosił ?

Pan Mielcarek odpowiedział, że jest to 180 metrów bieżących o szerokości 2 metrów, czyli będzie to 360m2.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej - Piotr Mulkowski , poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany przez komisję pozytywnie.

Przewodniczący Komisji ds. Wsi - Mieczysław Waligóra , poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany przez komisję pozytywnie.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały ,

„za” głosowało 21 radnych.

Uchwała Nr 204 /XXVII/ 04 została podjęta jednogłośnie.

/Uchwała Nr 204 /XXVII/ 04 stanowi załącznik nr 17  do protokołu./.

g) w  sprawie  udzielenia  powiatowi  śremskiemu  pomocy  finansowej 

              przeznaczonej  na   przebudowę   skrzyżowania   ulic  Grunwaldzka -  

              Kilińskiego w Śremie.
Projekt uchwały przedstawił i omówił Pan Robert Mielcarek - Naczelnik Pionu Rolnictwa i Gospodarki Komunalnej.

/Projekt uchwały stanowi załącznik nr 18  do protokołu./

Podobnie jak w poprzedniej uchwale,  zgodnie z zapisami ustawowymi tj. ustawy o samorządzie gminnym oraz ustawy o finansach publicznych jest dopuszczalna możliwość udzielenia pomocy rzeczowej  lub finansowej innym jednostkom samorządu terytorialnego z budżetu gminy. Udzielenie pomocy powiatowi śremskiemu w kwocie 200 tys. zł na przebudowę skrzyżowania ulic Grunwaldzka - Kilińskiego , przyczyni się do zwiększenia bezpieczeństwa ruchu pieszych oraz poprawy płynności ruchu samochodowego, gdyż rondo jest tym rozwiązaniem, które gwarantuje poprawę układu komunikacyjnego w tym obszarze miasta. Udzielona pomoc finansowa ze strony gminy umożliwi szybsze przystąpienie do przebudowy nieefektywnego układu drogowego.

Poinformował, iż radni przed sesją otrzymali nowy projekt tej uchwały, gdyż zmienił się jej tytuł. Zmiana tytułu została podyktowana faktem, że Powiat Śremski to zadanie wprowadził pod tym tytułem do swojego programu . Na to zadanie Powiat zabezpieczył 25% środków łącznie z pomocą gminy, a o 75% środków będzie starał się ze środków zewnętrznych. W związku z nadaniem takiego tytułu, po to, żeby była spójność dokumentów , następuje zmiana tytułu uchwały./Poprzednia wersja projektu uchwały stanowi załącznik nr 19 do protokołu./.

Radny Żeleźny spytał się, czy Powiat podjął uchwałę o przyjęciu zobowiązania na przebudowę tego skrzyżowania , chodzi o to, żeby dopóki nie będzie budowy, nie przekazywać pieniędzy ?

Pan Burmistrz Łożyński odpowiedział, że tak, w dniu wczorajszym Rada Powiatu podjęła uchwałę o zaciągnięciu zobowiązania na przebudowę skrzyżowania ulic Grunwaldzka - Kilińskiego w Śremie. Środki będą przekazane w momencie właściwym dla realizacji tego zadania.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej - Piotr Mulkowski , poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany przez komisję pozytywnie.

Przewodniczący Komisji Komunalnej - Andrzej Mieloszyński , poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany przez komisję pozytywnie.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały ,

„za” głosowało 21 radnych.

Uchwała Nr 205/XXVII/ 04 została podjęta jednogłośnie.

/Uchwała Nr 205 /XXVII/ 04 stanowi załącznik nr 20  do protokołu./.

h) w sprawie zaciągnięcia długoterminowego kredytu komercyjnego,
Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Pani Magdalena Łagoda - Skarbnik Gminy Śrem.

/Projekt uchwały stanowi załącznik nr 21  do protokołu./

W  budżecie  gminy na  rok 2004 zostało  zaplanowane zaciągnięcie pożyczek 

i kredytów , które będą stanowiły źródło pokrycia występującego deficytu budżetowego oraz zaplanowanych rozchodów. Ze względu na brak możliwości pokrycia całej kwoty zaplanowanych przychodów ze źródeł preferencyjnych, do prawidłowej realizacji budżetu konieczne jest zaciągnięcie kredytu komercyjnego w wysokości określonej w uchwale tj. 3.455.623 zł.Koszt tego kredytu to 6% rocznego oprocentowania. Kredyt   zostanie   spłacony   z   dochodów  własnych   gminy , a zabezpieczeniem kredytu będzie weksel „In blanco”.

Radny Andrzej Mieloszyński spytał się, czy nie ma możliwości pozyskania tańszego kredytu ?

Pani Skarbnik odpowiedziała, że są to warunki preferencyjne przy tej wielkości kredytu, bo nawet obligacje są oprocentowane do 6,9%.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej - Piotr Mulkowski , poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany przez komisję pozytywnie.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały ,

„za” głosowało 19 radnych,

wstrzymało się od głosu 2 radnych.

Uchwała Nr 206 /XXVII/ 04 została podjęta.

/Uchwała Nr 206 /XXVII/ 04 stanowi załącznik nr 22. do protokołu./.

i) zmieniającej  uchwałę  w sprawie uchwalenia budżetu gminy Śrem 
   na 2004 rok.
/Projekt uchwały stanowi załącznik nr 23  do protokołu./

Pan Burmistrz Łożyński tytułem wstępu poinformował, że gmina Śrem nie otrzymała wsparcia z Sapardu, dlatego w zaproponowanych zmianach przedstawiono sposób wyjścia z impasu, głównie ze środków własnych i z innych. Będą realizowane 4 zadania tj. 3 zadania kanalizacyjne i jedno drogowe - ul. Zachodnia w Psarskiem, natomiast 5 zadanie tj. ulice w Nochowie są przedmiotem wniosku o dofinansowanie do Zintegrowanego Programu Rozwoju Lokalnego. Tak więc 4 zadania będą realizowane w tym roku, a 5 zadanie przesunięto do realizacji na rok 2005 , ale zahacza ono o rok 2004, po to, żeby do Pana Marszałka można było złożyć wniosek o dofinansowanie. Realizacja tych zadań została umożliwiona dzięki spłacie zobowiązań jednego z największych dłużników gminy, ponadto zostały urealnione kwoty z przetargów. Wprowadzone zostały jeszcze dwa dodatkowe zadania, tj udzielenie pomocy finansowej Powiatowi na umownie mówić , rondo, uchwałę w tym temacie, Rada podjęła na dzisiejszej sesji oraz wprowadzono modernizację kina „Słonko” na kwotę 200 tys. zł.

Następnie projekt uchwały wraz z autopoprawkami przedstawiła Pani Magdalena Łagoda - Skarbnik Gminy Śrem. /Autopoprawki stanowią załącznik nr 24 do protokołu./ Pani Skarbnik omówiła szczegółowo wprowadzone zmiany do dochodów i wydatków budżetu gminy Śrem na 2004 rok według zmian przedstawionych w uzasadnieniu do projektu uchwały, główne zmiany dotyczą zmian w załącznikach nr 1 i nr 2.

Radny  Piotr  Mulkowski  stwierdził ,  że należy uściślić punkt dotyczący kina 

i przeznaczyć środki na usunięcie zagrożeń z czego 25 tys. przeznaczyć na opracowanie dokumentacji , a co dalej , to Rada o tym zadecyduje później.

Radny Bolesław Wośkowiak stwierdził, że jest przeciwko formie, chodzi o to, że nie przygotowano najpierw dokumentacji, środki powinny być dopiero później. Sformułowanie Burmistrza, że bez zgody Rady nie można kwoty zaproponować, kiedy taka propozycja padła ? Modernizacja zostanie wykonana w budynku, który w całości nie jest gminy, a co będzie, jak właściciel nie zgodzi się sprzedać swojej części ? Jest wiele innych obiektów z zaleceniami wymiany elementów, bo nie spełniają swojej funkcji. Wszystko można załatwić, ale zgodnie procedurami. Jest za kinem, ale przeciwko formie i procedurze, którą zastosowano.

Pan Burmistrz Łożyński stwierdził, że fakt, że kino nie spełnia wymagań jest znany. Pani Dyrektor od 3 kadencji zabiega o środki na modernizację kina. Nie było możliwości przeznaczenia kwot przy tworzeniu budżetu na 2004 rok i nikt nie przypuszczał, że podatnik zapłaci 900 tys. zł, w ten sposób zaległe sprawy można będzie załatwić. Podziela argument własności , ale kino tak funkcjonuje od lat 60,  200 tys. zł, to kwota zabezpieczająca podstawowe problemy  - wymianę krzeseł i dokumentację. Kino jest na pierwszym miejscu, jeżeli chodzi o problemy związane z zagrożeniem bezpieczeństwa, Muzeum ma również takie problemy, ale ze względu, że pracuje tam niej osób i mniej osób uczęszcza do Muzeum, to jest na drugim miejscu.

Radny Żeleźny w imieniu klubu radnych niezależnych złożył oświadczenie, że są za tym, aby 175 tys. zł przeznaczyć na remont kina , a 25 tys. zł przeznaczyć na przygotowanie dokumentacji, ale są przeciwni wprowadzeniu tego zadania do Wieloletniego Programu Inwestycyjnego. Najpierw trzeba podjąć działania zmierzające do wykupienia części prywatnej w budynku kina. Potem dokumentacja wykaże, jakie będą koszty, a może lepiej będzie wybudować nowe kino.

Pan Burmistrz Łożyński stwierdził, że zgadza się, że należy dążyć do wykupienia części prywatnej, ale trzeba zrobić to co najpilniejsze w pierwszej kolejności. Co do WPI to jest to wymóg natury formalnej.

Pani Skarbnik wyjaśniła, że jest to typowa modernizacja, w związku z czym jest to wydatek majątkowy, który musi znaleźć swoje odzwierciedlenie w WPI zgodnie z interpretacją RIO.

Następnie głos zabrała Pani Gabriela Wasielewska - Dyrektor Śremskiego Ośrodka Kultury w Śremie, która stwierdziła, że zadając sobie pytanie ,czy warto remontować salę kina „Słonko”?, odpowiedziała, że tak, warto. Publiczność chodzi do kina, rocznie jest to około 10 tys. osób i jest to jedyne kino w Śremie, które przetrwało. Po drugie jest to nie tylko kino, ale również jest to jedyna miejska sala widowiskowa, która realizuje zadania kulturalne, organizowane są imprezy artystyczne i inne różne formy np. teatralna „scena na piętrze” rocznie odwiedza ją również 10 tys. osób. Nową salę warto wybudować, za 15 - 20 lat warto wybudować nowy kompleks kulturalny na 250 osób, ale jest to decyzja na lata późniejsze, a do tego czasu trzeba gdzieś prowadzić działalność kulturalną. Dodała, ze remont nie dotyczy części wynajmowanej, okres gwarancji impregnacji fotelików kończy się we wrześniu, odległości pomiędzy fotelami też nie spełniają norm, musi być 70 cm, a jest 30 cm.

Zaapelowała do radnych, żeby na salę kina „Słonko” spojrzeć oczami mieszkańców Śremu, którzy czekają, że polepszy im się i wygoda i bezpieczeństwo.

Radny Żeleźny stwierdził, że jest przeciwny wpisywaniu kina „Słonko” do WPI, dziś najważniejszy jest remont, a  po wprowadzeniu kina do WPI , będzie to inwestycja , która będzie kontynuowana, a Rada będzie zobowiązana do wprowadzania pieniędzy.

Pan Burmistrz Łożyński stwierdził, że w WPI pod pozycją 23 jest również wpisane rondo Kilińskiego - Grunwaldzka, chociaż gmina nie realizuje tego zadania, ale udziela pomocy finansowej Powiatowi, ale dlatego, że są to pieniądze publiczne, to zadanie musi być tam wpisane. Pod hasłem „modernizacja kina „Słonko” wpisano 200 tys. zł i Burmistrz nie ma prawa uzupełniać wydatków majątkowych jeżeli Rada nie zgodzi się na przeznaczenie środków w późniejszych etapach , to tych środków po prostu nie będzie. W WPI tylko Rada może decydować, Burmistrz jest poza zasięgiem decyzyjnym.

Radny Wośkowiak stwierdził, że dobrze, że Pani Dyrektor ŚOK mówiła o remoncie kina, a nie o modernizacji. Czy to będzie remont czy modernizacja zależy od dysponenta środków. Środki te również można zapisać jako dotację dla ŚOK-u i RIO nie będzie miało uwag.

Pan Burmistrz Łucka poprosił Pana Naczelnika Naskręta o wyjaśnienie terminologii , co to jest remont, a co to jest modernizacja , w oparciu o prawo budowlane.

Pan Naskręt stwierdził, że prawo budowlane nie mówi nic o słowie „modernizacja”, mówi tylko o przebudowie i o remoncie. Remont dotyczy 50% odtworzenia majątku.

Pani mecenas Juniewicz wyjaśniła, że remont prowadzi do tego, żeby utrzymać to co istnieje, bez unowocześnień, tak, żeby dany obiekt mógł nadal prawidłowo funkcjonować. Modernizacja to są nowe rozwiązania, wprowadzanie nowych technologii. Zostało użyte słowo „remont” ale chodzi tutaj o modernizację, bo będzie nowy kształt z nowoczesną technologią.

Radny Zbigniew Ratajczak stwierdził, że wysłuchał, iż scena kina przyciąga 10 tys. widzów rocznie, to tym bardziej jest przekonany, że Śremowi potrzebny jest  nowy obiekt, a nie utrzymywanie czegoś, co na dzień dzisiejszy się kończy. Bez dzierżawionej części, kino nie będzie spełniało swojej funkcji. Gmina  poniesie nakłady, a właściciel podniesie czynsz i co wtedy ? Decyzja dotycząca spraw własnościowych jest na pierwszym miejscu. Obawia się, że dzisiaj ten zakres 200 tys. zł będzie niewystarczający i we wrześniu będzie zmiana budżetu i kolejne pieniądze będą potrzebne. Ta decyzja będzie na pewno do roku 2006 i będą to koszty około 1.200.000,-zl do 1.300.000,- zł, a za te pieniądze, to można już zafundować sobie nowy obiekt.

Radny Marek Basaj wrócił do założeń WPI, wtedy toczyła się dyskusja dotycząca chronologii inwestycji, wówczas była deklaracja Pana Burmistrza , że gdy będą wolne środki, to niektóre zadania zostaną przyspieszone, tak na przykład miało być chociażby z ulicą Adamskiego czy Fabryczną. Dzisiaj są wolne środki, a te zadania pozostają do realizacji w tym samym czasie co wtedy. Jeżeli chodzi o kino, to można zrobić tak jak to przedstawił przed chwilą radny Ratajczak, ale prawidłowy proces inwestycyjny dotyczący sfery kultury powinien być przedmiotem szczególnej troski i analizy. w pierwszym rzędzie należałoby przygotować koncepcję tego obiektu, co tam ma być, jakie funkcje będzie spełniał, co do funkcji kinowej, to będzie wystarczająca, ale funkcji widowiskowej nie będzie spełniał po modernizacji. w tej koncepcji należałoby również zawrzeć ustalenia dotyczące zabezpieczenia potrzeb różnych organizacji pozarządowych i dopiero jeżeli ta koncepcja będzie przyjęta, to można świadomie podjąć decyzję o modernizacji tego obiektu i wpisać go do WPI na lata 2004 - 2006. Nie jest przeciwny kinu, jest przeciwny sposobowi wprowadzenia tego zadania do realizacji, przykładem niech będzie „Wiersz Prosty” , jakie potem były komplikacje, to wszyscy wiedzą. Temat drugi to kwota 210 .000,- zł przeznaczona na obiekt sportowy przy ul. Zamenhofa, ale Rada nie wie, na jakim etapie jest modernizacja tego obiektu, czy jest koncepcja, czy jest dokumentacja, czy gmina zdąży to zrobić. Rada nie powinna być zaskakiwana tak poważnymi wydatkami z sesji na sesję. Coś tutaj zgrzyta i nie działa. Rada oczekuje procedur i jawności dyskusji.

Pan Burmistrz Łożyński podał definicje „modernizacji” i „remontu” wg słownika pod redakcją Pani Zysnarskiej, z którego wynika, że w kinie będzie przeprowadzona modernizacja.

Pan Burmistrz Łucka stwierdził, że jest zaskoczony słowami radnego Basaja co do obiektu na ul. Zamenhofa. W roku ubiegłym była przygotowana dokumentacja, fakty są znane i były publikowane. Jeżeli chodzi o WPI , to zadania były przeznaczone do realizacji w miarę  możliwości finansowych. Wiadomo, że wartości finansowe po przetargach się zmieniają i gdy są oszczędności, zwiększa się finansowo inne zadania, które mają mniej środków.

Radny Jakuszek stwierdził, że na Komisji Rozwoju była mowa o dokumentacji na obiekt przy ul. Zamenhofa i została zaopiniowana pozytywnie. Pytanie czy na kwocie 210.000,- zł to się skończy ? Można również spojrzeć z innej strony, co na tym obiekcie się dzieje i czy jest on w pełni wykorzystywany ? Jesienią i zimą tam nic się nie dzieje. Jeżeli chodzi o kino, to kiedy w roku 1998 starano się o środki, była mowa o 100.000,- zł, w tej chwili jest to kwota o 100% większa, a zakres prac jest podobny. W latach przyszłych te koszty jeszcze bardziej wzrosną. Projekt techniczny pokaże dokładnie koszty i to Rada będzie o nich decydowała. Pomawianie Pana Burmistrza o manipulację i wprowadzanie „kuchennymi drzwiami”  tematu jest nieporozumieniem.

Radny Jan Chwieralski stwierdził, że od dawna zabiega o to, żeby w przypadku znalezienia wolnych środków, rozszerzyć monitorowanie miasta,  zwiększyłoby to bezpieczeństwo w mieście. Przypomniał, że w pierwszym półroczu tego roku, w Śremie zostały pobite 2 osoby ze skutkiem śmiertelnym.

Radny Andrzej Mieloszyński stwierdził, że wiele spraw zostało poruszonych już na komisjach i radni zapoznali się z nimi. Uważa, że należy podjąć ryzyko, jeżeli kina nie zmodernizuje się, to na budowę nowego, środki będą nie wcześniej niż za 10 lat, a przecież sala jest miastu potrzebna.

Radny Basaj stwierdził, że nie przypomina sobie, żeby na Komisji Rozwoju była sprawa modernizacji obiektu przy ul. Zamenhofa.

Radny Mulkowski poprosił Przewodniczącego Rady o zapisywanie dyskutantów na listę i zakończenie dyskusji.

Radny Wośkowiak poinformował, że na obiekcie sportowym przy ul. Zamenhofa dużo się dzieje. Zimą jest lodowisko, które funkcjonuje do późnych godzin wieczornych, w styczniu i w lutym, zespół „Warty” gra tam mecze sparingowe. Latem są Dni Śremu i inne imprezy okolicznościowe.

Radny Ratajczak poinformował, że jest członkiem Komisji Rozwoju i Komisji Oświaty, i może stwierdzić, że tylko na Komisji Oświaty był poruszany temat związany z obiektem przy ul. Zamenhofa, na Komisji Rozwoju nie było tego tematu. Poglądy radnych mogą się różnić, natomiast jeżeli jest prawdą, że 10 tys. mieszkańców korzysta ze sceny kina „Słonko”, to należy im się obiekt z prawdziwego zdarzenia, jest przeciwny „reanimowaniu” kina.
Przewodniczący Rady zakończył dyskusję.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej - Piotr Mulkowski , poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany przez komisję pozytywnie.

Przewodniczący Komisji Rozwoju - Tomasz Jakuszek , poinformował, że komisja nie ustosunkowała się do projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Komunalnej - Andrzej Mieloszyński, poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany przez komisję pozytywnie.

Przewodniczący Komisji Samorządowej - Jan Mieloszyński , poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany przez komisję pozytywnie.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury i Sportu - Katarzyna Sarnowska , poinformowała, że projekt uchwały został zaopiniowany przez komisję pozytywnie.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały ,

„za” głosowało 12 radnych,

przeciw głosowało 8 radnych.

Uchwała Nr 207 /XXVII/ 04 została podjęta.

/Uchwała Nr 207 /XXVII/ 04 stanowi załącznik nr 25.  do protokołu./.

/W trakcie omawiania tego punktu porządku obrad, salę opuścił radny Marcin Szydłowski, na sali obecnych 20 radnych./.

ad.8. Sprawozdanie z realizacji uchwał Rady.

Sprawozdanie   z    realizacji   uchwał   przedstawiła  i  omówiła  Pani  Hanna

Brukarczyk - Sekretarz Gminy Śrem.

/ Informacja o stanie  realizacji uchwał Rady stanowi załącznik nr 26 do protokołu./.

ad.9.Sprawozdanie Burmistrza z działalności w okresie międzysesyjnym.

Sprawozdanie   z   bieżącej  działalności  przedstawił i omówił  Pan   Krzysztof Łożyński - Burmistrz Śremu. /Sprawozdanie  stanowi załącznik nr 27  do protokołu./. 

ad.10. Interpelacje i zapytania radnych, wolne głosy i wnioski.

Radny Chwieralski spytał się, czy zapadła lokalizacja zawodów konnych ?

Pan Burmistrz Łożyński odpowiedział, że ze względu na to, że okres czasu , od momentu złożenia wniosku o zmianę lokalizacji, do terminu zawodów- 12 lipca br. jest okresem zbyt krótkim na dokonanie zmiany, zawody odbędą się na stadionie przy ul. Zamenhofa. W przyszłym roku będzie starał się o inną lokalizację tych zawodów.

Radny  Chwieralski  stwierdził ,  że  od  22 czerwca, kiedy odbyła się komisja 

i złożyła wniosek o zmianę miejsca zawodów do 12 lipca , jest dużo czasu na przeniesienie zawodów.

Radny Ratajczak stwierdził, że usłyszał od Burmistrza Łucki, że przybyło 500 miejsc pracy, ale nie powiedział, ile ubyło, jaka jest wartość netto. Dodał, że nowych podmiotów nie przybyło, są firmy, które już były. Następna kwestia, to dodatkowe posiedzenie Komisji Oświaty, Kultury i Sportu, które odbyło się 3 czerwca 2004r.na prośbę Pana Burmistrza w sprawie modelu oświaty. Udział w tym posiedzeniu oprócz dyrektorów szkół, brali również rodzice. Przeraziło go to, że rodzice nie zostali wyposażeni w te materiały. W dyskusji zabrało udział tylko 2 radnych, m.in. on był jednym z nich. Nie była to zresztą żadna dyskusja, skoro ci, którzy mieli się wypowiedzieć, to do dyskusji nie byli przygotowani, druga sprawa, że ten materiał nie nadawał się do dyskusji.

Pan Burmistrz Łucka stwierdził, że wersja, że w gminie przybyło nowych miejsc pracy w liczbie 500 jest wersją oficjalną i pochodzi ze statystyk prowadzonych przez Powiatowe Biuro Pracy w Śremie. W rejestrach Urzędu Miejskiego zarejestrowano 120 nowych podmiotów gospodarczych. W okresie od marca, liczba bezrobotnych spada.

Radny Ratajczak poinformował, że zasiada w Społecznej Radzie Zatrudnienia i wie, że ubyło 527 miejsc pracy.

Pan Burmistrz Łożyński stwierdził, że jeżeli przyjmie się, że sprawy nowych miejsc pracy i sprawy związane z gospodarką są ważne dla gminy ponad podziałami partyjnymi i w duchu pojednania będzie się o nich decydować, to wszystkim wyjdzie to na dobre. Te 500 miejsc pracy pochodzi z danych Powiatowego Biura Pracy. Jeżeli chodzi o model oświaty to też był zawiedziony brakiem dyskusji nad nim i nie wie wskutek czyjego niedopatrzenia nie otrzymali rodzice materiałów, ale nie chodzi o szukanie winnego, gdyż będą przygotowane kolejne materiały dotyczące funkcjonowania  oświaty -  chodzi  o  koszty  poniesione  na  oświatę  w  roku 

2003,  dyskusja nad oświatą nadal będzie się toczyć.

Radny Żeleźny stwierdził, że nie otrzymał konkretnej odpowiedzi dotyczącej wynajmu sal przez szkoły, bo czy bezgotówkowe umowy mogą istnieć ? Jeżeli umowy są niezgodne, to jak długo można łamać prawo ? Organ nadzorujący powinien tego przestrzegać. Następnie podniósł kwestie odpłatności dotyczące nadgodzin, gdzie ten zapis może znaleźć, że w subwencji są przeznaczone pieniądze na nadgodziny. Otrzymał odpowiedź od Naczelnika PEU, że w gimnazjum nr 1 są klasy sportowe, jeżeli chodzi o opiekę nad dowozami, to tylko szkoła podstawowa nr 1 ją prowadzi. Są rzeczy, które są sprzeczne, posiada 3 odpowiedzi na jeden temat, a każda jest inna. W dalszej kolejności, poinformował, że zwróci się do Komisji Rewizyjnej z wnioskiem o zbadanie wydatków związanych z kosztami poniesionymi w związku z obchodami 750 lecia Śremu. Jeżeli chodzi o pomoc dla szachistów Klubu „Piast”, którzy weszli do II ligi, a którzy wnosili o udzielenie wsparcia finansowego w kwocie 5 tys. zł, spytał się jaka decyzja została ostatecznie podjęta ?

Pan Burmistrz Łożyński odpowiedział, że istnieje możliwość, żeby szachistom pomóc w dowozie na rozgrywki.

Radny Żeleźny stwierdził, że kwota 5 tys. zł dla szachistów nie jest dużą sumą  i  Klub mógłby ją otrzymać. Na promocję potrafiono znaleźć  pieniądze 

i to o wiele większe. Środki można by wygospodarować z działu 926. Innym problemem jest to, że na ostatniej sesji sprawa ta była poruszana i Pan Burmistrz wyjaśnił, że nie dotarło do niego pismo szachistów. Osobiście sprawdził to i okazało się, że sesja była 28 maja, a wniosek szachistów  do Urzędu wpłynął 12 maja, na który już 14 maja była odpowiedź negatywna. Wychodzi na to, że korespondencja adresowana do Burmistrza, wcale do niego nie trafia i Burmistrz nie był zaznajomiony ze sprawą.

Pani Sekretarz wyjaśniła, że jest to spowodowane tym, że do Urzędu rocznie wpływa około 20 tys. różnych pism i część pism bezpośrednio trafia do pionów, które mają swoje kompetencje i załatwiają sprawy w ramach swoich budżetów, którymi dysponują. 

Radny Żeleźny stwierdził, że pisma imienne adresowane do Burmistrza powinny do niego dotrzeć. Nie powinno być takiej sytuacji, żeby ktoś podejmował decyzje za Burmistrza.

Radny Pan Tadeusz Rączkiewicz zgłosił następujące  interpelacje w sprawie :

a) zanieczyszczania wód jeziora Grzymisławskiego w Śremie,

b) terminu  wydania  przez  Urząd  Miejski  w  Śremie   decyzji  o  warunkach   

    zabudowy   budynku    mieszkalnego   dla   zawodowej    kadry   oficerskiej 

    Jednostki Wojskowej 4430 w Śremie.

Następnie spytał się, czy prawdą jest, że w Śremie będzie budowany kolejny market z sieci Netto ?

Pan Burmistrz Łożyński stwierdził, że sprawa budowy bloku wojskowego była już rozpatrywana rok temu i zadziwiające jest, żeby inwestor złożył wniosek dopiero 4 czerwca 2004 roku. Urząd zrobił w tej sprawie bardzo dużo i uruchomił procedurę, ale nie jest w stanie skrócić procedury, która normalnie trwa około 6 miesięcy do 3-4 tygodni, gdyż jest zbyt wiele uzgodnień niezależnych od Urzędu Miejskiego w Śremie. W tej sprawie jest stały kontakt z Urzędem Marszałkowskim. Jeżeli chodzi o lokalizację marketu, to nie ma potrzeby, żeby w centrum Śremu był jeszcze jeden market. Byłoby wielkim nieszczęściem, żeby market powstał u zbiegu ulic Cmentarnej i Sikorskiego, zarówno z technicznego punktu widzenia jak i bezpieczeństwa dla ruchu w tej części miasta.

Pan Burmistrz Łucka odniósł się do interpelacji w sprawie zanieczyszczania wód jeziora Grzymisławskiego. Gmina Śrem w celu uregulowania powyższego tematu zgodnie z prawem, przygotowała pełną inwentaryzację kanalizacji deszczowej i obecnie w Starostwie toczy się postępowanie administracyjne o wydanie gminie pozwolenia wodno-prawnego na zrzut wód opadowych do różnych odbiorników w tym do Jeziora Grzymisławskiego. Kwestie obszaru zlewni w rejonie ulicy Staszica nie zmieniły się od momentu budowy. Przy wyjątkowo nawalnym deszczu  ma prawo zdarzyć się awaria i niewydolność tego systemu, który został zaprojektowany zgodnie z wiedzą na rok 1997.

Radny  Rączkiewicz  wyjaśnił , że  interpelację  powyższą  złożył  w  związku 

z interwencją WOPR-u, prosił o to również Klub Żeglarski „Odlewnik”. Instytucje te doświadczają skutków opadów nawet nie intensywnych i walczą o to od kilku lat, ale bezskutecznie.

Radny Bolesław Wośkowiak w nawiązaniu do interpelacji radnego Tadeusza Rączkiewicza  w  sprawie  zanieczyszczania  wód  jeziora  Grzymisławskiego 

w Śremie, złożył wniosek o dokonanie wizji lokalnej przedmiotowego terenu przez komisję,  w skład której weszliby pracownicy Urzędu oraz radni jak również Prezes Ogródków Działkowych im. Mikołaja Kopernika , Pan Franciszek Tomczak. Dodał, że osobiście też chce wziąć udział w powyższej wizji lokalnej.

Radny Piotr Pajsert podziękował wszystkim radnym za poparcie wniosku Klubu    radnych   Samorządowych  ,  kierowanego   do   Burmistrza   Śremu , 

w sprawie stworzenia kompleksowego systemu zachęt finansowych dla absolwentów szkół. Nie chodzi tutaj o zwolnienia z opłaty podatku, ale o zastrzyk finansowy w wejście do świata biznesu  dla tych młodych ludzi.

Radny, Zdzisław Żeleźny złożył wniosek, żeby w sesjach Rady uczestniczyli naczelnicy pionów Urzędu Miejskiego , celem możliwości udzielenia radnym odpowiedzi,  jeżeli zaistnieje taka potrzeba.

Radny Zygmunt Ciołek podniósł sprawę związaną z rozbudową strażnicy OSP w Orkowie. Swego czasu Burmistrz Przywara w piśmie z dnia 3 lutego 2003r., informuje wieś, że prace modernizacyjne strażnicy mogą się odbyć dopiero w roku 2004. W momencie kiedy na powyższą  modernizację będą przekazane środki z Urzędu Wojewódzkiego, okazuje się, że z Urzędu pieniędzy nie będzie, pomimo wcześniejszych zapewnień. Mieszkańcy Orkowa są zaskoczeni takim potraktowaniem sprawy.

Pan Burmistrz Przywara wyjaśnił, że trzeba zdać sobie sprawę, ze wtedy strażnica należała do wsi, natomiast teraz jest własnością OSP i to z ich środków będzie remontowana. W budżecie gminy na wsparcie OSP na rok 2004 była przeznaczona kwota 80 tys. zł i na wniosek radnego Ciołka zostało jeszcze dołożone 3 tys. zł.

Radny Andrzej Mieloszyński ponowił swoją interpelację w sprawie udzielenia zgody na wgląd do akt sprawy dotyczącej budowy obiektu  handlowo  -  usługowego  w  Śremie  przy  ulicy  Kilińskiego  i Kolejowej, uznając, że odmowa udostępnienia do akt sprawy była wg niego działaniem bezprawnym. 

Radny Basaj stwierdził, że będąc na jednej z uroczystości organizowanej przez Powiat, usłyszał jak jedna osoba stwierdziła, że :” Pan Burmistrz pisze na poprzedniego burmistrza, poprzedni Zarząd , skarży się z Wojewodą, to nie może liczyć na pieniądze z Sapardu”. Zwracając się do Burmistrza, spytał się, czy jest on pewien, że ta sytuacja nie miała wpływu na rozpatrywanie 5 wniosków  gminy  Śrem ?  Należy  poprzestać  na  polityce  zemsty  i  odwetu 

i zająć się budową wizerunku gminy na zewnątrz. Te organy mają jakieś zdanie co do rozpatrywania wniosków.

Pan Burmistrz Łucka stwierdził, że nie należy mieszać żadnych spraw z wnioskami o pomoc ze środków Sapard, które są ściśle rozpatrywane według ustalonych kryteriów. Sugerowanie czegokolwiek jest błędem. Przedmówca oraz radni powinni pomów w kreowaniu wizerunku gminy, a nie zajmować się plotkami.

Radny Żeleżny spytał się, czy bezgotówkowe umowy w szkołach są zgodne z prawem ?

Pan Burmistrz Łożyński stwierdził, że bez szczegółowej kontroli nie może powiedzieć ani tak ani nie. Odpowiadając radnemu Basajowi, stwierdził, że  15 lat temu Polska odeszła od polityki lokajstwa, która jemu również jest obca. W państwie prawa każdy dochodzi swoich praw. Gmina sądzi się z Urzędem Skarbowym i ze spółdzielnią Mieszkaniową, co nie jest przeszkodą w zachowaniu prawidłowych relacji między tymi instytucjami. Każdy ma obowiązek walczyć o swoje i nie jest to wcale pieniactwo.

Radny Andrzej Mieloszyński spytał się , kiedy rozpocznie się remont ul. Podgórnej, Dąbrowskiego i Kościuszki ,w jakim terminie zostanie on zrealizowany. Następnie stwierdził,  że remont chodników prowadzony przy ul. Małej rzeźnickiej i Wielkiej Rzeźnickiej jest „pułapką”, gdyż nie przesunięto 2 studzienek deszczowych, koszt ich przesunięcia to 1.500,-zł do 2.000,- zł, kto te prace nadzoruje z ramienia Urzędu ?

Radny Tomasz Klaczyński wnioskował o spowodowanie remontu chodnika przy ul. Kilińskiego , patrząc w kierunku Leszna, po prawej stronie,  przy przystanku autobusowym koło Kościoła na Jezioranach.

Radny Ciołek spytał się, czy została wyjaśniona sprawa podrabiania podpisów przez wykonawcę robót rówmiarką na drogach wiejskich ?

Pan Burmistrz Przywara odpowiedział,  że sprawa jest w trakcie wyjaśniania.

Przewodniczący Rady udzielił głosu obecnemu na sali, Panu Leszkowi Musiałowi.

Pan Musiał podniósł sprawę związaną z zaległościami jakie musi zapłacić gminie w wysokości 167 zł. Chodzi o wyjaśnienie co jest drogą publiczną i celem publicznym. Zaapelował o przywrócenie sensu samorządności, wtedy powstanie autentyczna wspólnota. Zobowiązał się do dostarczenia Przewodniczącemu Rady wniosku na piśmie.

Przewodniczący Rady poinformował, że zwrócił się do niego Pan Arkadiusz Węgielski - Przewodniczący Rady Konsorcjum „Śremskie Ciepło” z pytaniem,  jakie jest w sprawie Konsorcjum stanowisko Komisji Komunalnej i Rady? Pismo takiej samej treści otrzymał również Pan Burmistrz, który w  dniu 21 czerwca 2004r. odpowiedział, że gmina Śrem nie może przystąpić w formułę Konsorcjum.

Radny Bolesław Wośkowiak stwierdził, że po wakacjach, Rada powinna zająć stanowisko w sprawie Konsorcjum „Śremskie Ciepło”.

ad.11.Zamknięcie Sesji.      

Przewodniczący Rady stwierdził,  iż  porządek  XXVII  sesji Rady Miejskiej w Śremie został wyczerpany,  wobec czego o godz. 17.42  zamknął obrady sesji, dziękując wszystkim za przybycie.
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